

И на себя, и на страну

За последние годы в республике увеличилось число фермерских хозяйств. Их сегодня около 2,5 тысячи. За 2011—2012 годы на развитие фермерских хозяйств было направлено более Br221 млрд.

Тема повышения эффективности частного сельскохозяйственного производства и государственной поддержки фермеров обсуждалась за «круглым столом». В нем приняли участие заместитель начальника управления реформирования, распоряжения государственным имуществом и развития малых форм хозяйствования Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь Александр Казакевич, исполняющий обязанности директора Института системных исследований в АПК НАН Беларуси Александра Шпака, председатель Минской областной ассоциации фермеров Николай Силин, а также представитель ОАО «Белагропромбанк» Татьяна Воробьева.

— Кроме целевого финансирования за счет средств республиканского бюджета, фермерам предоставляется сельскохозяйственная техника на условиях долгосрочного лизинга, а также льготное кредитование, — отметил Александр Казакевич. — Выделяются кредиты на посевную и уборочную. Также фермерским хозяйствам стали активнее пре-

доставляться в аренду объекты недвижимого имущества.

Кроме основного вида деятельности — производства овощей, плодов и ягод, в частных хозяйствах увеличивается поголовье скота и птицы, развивается агротуризм. 7 фермерских хозяйств участвуют в республиканских программах «Овцеводство», 4 — по племенному делу в животноводстве на 2011—2015 годы.

«У фермеров особая мотивация труда. Они работают на себя, а значит, на государство, — заметил Александр Шпак. — Недостаточное выделение земли — основная причина, сдерживающая развитие фермерских хозяйств. Существует проблема с продажей и реализацией продукции, произведенной частниками».

О проблемах частного производства говорил и фермер с 25-летним стажем Николай Силин, возглавляющий Минскую областную ассоциацию фермеров, которая была создана в 1996 году и сегодня объединяет 90 фермерских хозяйств. К слову, в собственном крестьянском хозяйстве Николая Силина выработка на одного работника в текущем году составит около 70 тысяч долларов.

— Ежегодно каждая область предоставляет нам информацию о развитии фермерского сектора, — заключил Александр Казакевич. — С учетом этих данных проводятся расчеты, в каком объеме целесообразно выделять денежные средства. Изучается потенциал использования тех или иных инструментов, которые могут оказаться полезными для эффективного развития данного направления.

Наталья ШМИДТ.